义乌市水域一张图管理办法

（征求意见稿）

为切实做好我市水域一张图管理，维护和发挥水域在防洪排涝、水资源利用、水生态环境等方面功能，确保社会公共利益不受损，有效地助推我市经济建设，营造优美生态环境，经市政府同意，根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《中华人民共和国安全生产法》《浙江省河道管理条例》《浙江省水利工程安全管理条例》《浙江省水域保护办法》等相关规定，结合我市实际，制定本办法。

水域定义与管理职责

本办法所称水域是指河道、溪流、湖泊（池塘）、人工水道、水库、山塘及其管理范围，不包括在耕地上开挖的鱼塘。水域分为重要水域和一般水域两类。

水域一张图管理坚持科学分类、分类管理、严格控制、占补平衡的原则，实行统一管理与分级管理相结合的管理体制。
市水务局负责本市辖区内水域一张图管理的行业监管工作。市自然与规划、综合行政执法等有关部门按照各自的职责，协同做好水域一张图管理工作。各镇街负责辖区内水域巡查和保护等工作。 

 二、水域相关规划编制
   （一）市水务局应会同市有关部门，定期组织编制市水域保护规划，水域保护规划应当与土地利用总体规划、城市总体规划、市域总体规划、生态环境功能区规划等相衔接。经征得上级水行政主管部门意见，报市人民政府批准公布。

（二）编制或者修改城乡建设、交通设施、土地利用等专项规划，涉及水域的，应当与市水域保护规划相衔接，确需调整水域的，应当编制水域调整方案，进行科学论证，并征得市水务部门同意。

三、进一步加强水域管理工作
（一）市水务局按《浙江省水域保护办法》划定重要水域并报市人民政府公布，重要水域以外的所有水域为一般水域。

市水务局牵头建立义乌市水域信息管理平台，按照“统一归类、统一编码、统一格式”的标准，绘制水域管理一张图，对全市水域进行登记备案。现有、占用、替代水域均按经纬度坐标，标注在水域一张图上，实现全市水域可视化动态管理。 

（二）各镇街应加强辖区内水域巡查和保护，健全工作机制，分解落实工作责任，及时发现并制止非法占用水域情况，确保《义乌市水域保护规划》中规划的镇街基准水面率年度不减少。各平台管委会应配合属地镇街做好水域保护工作。
（三）市水务、执法部门应借助遥感等科技手段，定期、不定期的对全市水域情况开展监督检查，及时查处非法占用水域事件，确保我市基本水面率不减少。

四、完善建设项目占用水域平衡措施

（一）建设项目占用水域均应编制补救措施或等效水域替代方案，确保水域面积容积不减少、功能不减退。未经市水务局批准，任何单位或个人不得占用水域。 

（二）基础设施建设项目一般不得占用重要水域，非基础性设施建设项目一律不得占用重要水域。政府组织实施的能源、交通、水利等基础设施建设项目确需占用重要水域的，应当按照有关规定办理审批手续。 确需占用水域的项目建设单位要最大程度地开展项目内水域挖潜工作，使因工程建设水域面积和容积减少值降至最低。

（三）市规划部门应加强建设项目规划管理，从源头上减少（避免）工程设施建设占用水域，督促项目业主单位在项目方案中落实水域占补平衡措施，鼓励镇街和有关单位做好水域新增工作，倡导有条件的工程建设项目做好新增水域工作。

五、水域管理库的建立与应用
（一）水域管理库的建立。建立市、镇（街）两级水域管理库，市、镇（街）级水域管理库由市水务局负责管理。水域管理库内分别设置重要水域和一般水域两类管控指标（指标水域面积=新增水域面积-减少水域面积+调配水域面积）。

（二）水域管理库的管理。市水务局牵头，市自规、财政等部门参加，定期组织新增水域联合验收，对验收合格的新增水域，市水务局予以登记备案。政府投资项目新增水域，出资各方按出资比例占有新增水域面积，由市财政（国资）出资依法建设新增的水域纳入市级水域管理库管理，由镇（街）出资依法建设新增的水域纳入镇（街）级水域管理库管理。非政府投资项目新增水域，根据需要，经项目法人同意，市财政可回购全部新增水域面积（回购价由双方协商确定）。

（三）建立指标管控制度。水域管理库内某类水域指标有盈余时（即指标水域面积>0），水域管理库管理单位在确保被占用水域所承担的功能能被等效替代的前提下，可将盈余部分指标用于同类水域的占补平衡。水域管理库内某类水域指标无盈余时（即指标水域面积≤0），将限制对该类水域的占用，建设项目确需占用的，必须严格做好调配水域管理，否则一律不予批准。

（四）水域管理库的应用。水域管理库内的盈余水域指标主要用于解决我市重点工程、重大产业项目（含招商引资项目）、基本民生保障工程以及生态环境治理工程的水域占补。使用市级水域管理库盈余水域指标，等效替代前应取得市水务局书面同意；使用镇级水域管理库盈余水域指标，等效替代前应取得所属镇街书面同意。对政府组织实施的应急项目（产业）确需占用一般水域的，经市政府同意，市水务局登记备案后，允许其先占用水域，后补办等效替代手续。

六、水域管理工作考核

镇街基本水面率为各镇街水域保护的底线，纳入镇街主要领导年度责任制考核内容。

七、法律责任
加大执法力度，对违反水域管理的违法行为，发现一起，处理一起。强化执法监督，要坚决纠正水域保护领域的不作为、乱作为的情况，对部门负有责任的主管人员和直接责任人，依法进行追责。     

八、其他
（一）要加大对《中华人民共和国水法》、《浙江省水利工程安全管理条例》、《浙江省水域保护办法》等法律法规的宣传，扩大水域保护工作的社会影响力,努力营造良好的社会氛围。

（二）本办法自   年 月 日起施行

