浙江省人民政府办公厅关于印发

造地改田资金筹集和使用管理办法的通知
浙政办发〔2011〕87号

各市、县（市、区）人民政府，省政府直属各单位：

《造地改田资金筹集和使用管理办法》已经省政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

二○一一年八月二十三日

    （此件公开发布）

造地改田资金筹集和使用管理办法

    为进一步加强造地改田资金的筹集和使用管理，根据《浙江省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法》等法律、法规规定，特制定本办法。

    一、造地改田资金的来源
    （一）耕地开垦费。指对依法占用耕地进行非农业建设的单位，按照“占多少，垦多少”的原则，没有条件开垦耕地或开垦的耕地不符合要求，按占用耕地面积征收的，专项用于耕地开发、复垦、土地整理等补充耕地的资源性收费。具体按照省政府确定的标准和办法征收。

    （二）土地闲置费。指对土地使用者依法取得土地使用权后，未经原批准用地的政府同意，超过规定期限1年以上2年以内未动工开发建设造成土地闲置应征收的费用。对依法占用耕地进行非农业建设造成土地闲置的，参照耕地开垦费征收标准和办法征收土地闲置费。在城市规划区范围内以出让方式取得土地使用权进行房地产开发造成土地闲置的，按出让或划拨价款的20%征收。

    （三）土地复垦费。指对因生产建设活动损毁土地的生产建设单位和个人（复垦义务人），按照“谁损毁，谁复垦”的原则，不复垦或者复垦验收中经整改仍不合格而征收的费用。

    （四）新增建设用地土地有偿使用费。指国务院或省级政府在批准农用地转用、征收土地时，向取得出让等有偿使用方式的新增建设用地的县（市、区）、市政府收取的平均土地纯收益。具体按照财政部和国土资源部确定的标准和范围征收。

    （五）新菜地开发建设基金的50%部分。指对依法征收城市郊区蔬菜基地和蔬菜后备基地进行建设的单位，应按每亩2万元标准征收新菜地开发建设基金，其中50%纳入造地改田资金。

    （六）其他用于造地改田的资金。包括土地指标有偿调剂收入用于造地改田部分、财政专项安排的造地改田资金等其他按规定用于造地改田的资金。

    国家和省对造地改田资金来源有新规定的，从其规定。

    二、造地改田资金的使用

    造地改田资金按照“统一领导、分工负责、项目管理”的原则使用。财政、国土资源行政主管部门根据造地改田资金的收入预算，结合造地改田工作实际需要，提出资金使用计划，报同级保护耕地和造地改田领导小组审查批准。计划批准后，按照部门预算编制程序和要求，编入下一年同级财政预算。财政、国土资源、水利、农业等部门按照批准的预算，落实项目，拨付资金。

    造地改田资金专项用于土地开发、土地整理、土地复垦、基本农田建设和保护、蔬菜基地开发建设、其他支出以及与造地改田工程有关的工程设备购置和必要的管理支出等。具体使用范围为：

    （一）土地开发。指在保护和改善生态环境、防止水土流失和土地荒漠化的前提下，采用工程、生物等措施，将未利用土地资源开发利用。包括低丘缓坡开发、滩涂围垦造地、易地开垦耕地和土地指标有偿调剂。

    （二）土地整理。指采用工程、生物等措施，对田、水、路、林、村进行综合整治，增加有效耕地面积，提高耕地质量和土地利用效率，改善生产、生活条件和生态环境。包括农村建设用地复垦和农地整理。

    （三）土地复垦。指对生产建设过程活动和自然灾害损毁的土地，采取整治措施，使其达到可利用状态的活动。

    （四）基本农田建设和保护。指采取相应措施对基本农田进行划定、改造、改良和保护，促进基本农田综合生产能力提高和持续利用。

    （五）蔬菜基地开发建设。指为补充被征收城市郊区的蔬菜基地和后备蔬菜基地而新开垦蔬菜地。

    （六）其他支出。指根据省委、省政府政策规定安排的支出。

    （七）管理经费。指用于与造地改田资金管理工作有关的必要费用支出。具体内容包括：征收票据、业务资料编印、办公设备购置、业务人员培训、信息化建设、标准制定、规划预算编制、项目踏勘复核、监督检查、项目审计和绩效评价等。管理经费由国土资源行政主管部门提出使用计划，经财政部门核定后，按耕地开垦费征收额的3%以内控制使用，列入相关部门预算。

    三、造地改田资金的管理和监督

    国土资源行政主管部门要加强耕地开垦费等政府非税收入收缴管理，规范收缴行为，严格按照规定的项目、标准、范围征收，资金全额上缴财政，实行收支两条线管理。

    造地改田资金纳入财政预算管理。各地、各有关部门要统筹安排使用造地改田资金和其他一般预算资金，加大资金整合力度，充分发挥造地改田资金在保护耕地和建设社会主义新农村方面的重要作用。要加强造地改田资金的会计核算，财政、国土资源行政主管部门要建立造地改田资金统计报表制度，全面、及时、准确反映造地改田资金的收缴、使用情况。

    财政、审计、国土资源等行政主管部门要加强对造地改田资金征收、使用、管理情况的监督检查。对未按规定及时足额缴纳资金的，省将在年度用地计划指标和省级造地改田项目资金安排等方面采取相应措施。对违反规定越权减免、缓缴、截留、先征后退以及移用、挪用造地改田资金的，按照有关法律、法规规定予以查处；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

本办法自发布之日起30日后执行，原《浙江省人民政府办公厅关于造地改田资金筹集和使用管理办法的通知》（浙政办发〔2000〕221号）同时废止。
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    浙江省人民政府办公厅2011年8月30日印发

