《义乌市水域一张图管理办法（征求意见稿）》
起草说明
为切实做好我市水域一张图管理，维护和发挥水域在防洪、排涝、蓄水、供水、生态环境等方面功能，有效地助推我市城市建设，营造优美生态环境，经市政府同意，根据《中华人民共和国水法》《中华人民共和国防洪法》《浙江省河道管理条例》《浙江省水利工程安全管理条例》《浙江省水域保护办法》等相关规定，按照市深改会会议精神，特制定《义乌市水域一张图管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。

现就起草《办法》的有关问题作如下说明： 
一、制定《办法》的必要性

一是近年来，随着我市城市建设和产业平台发展速度的不断加快，人水争地的现象时有发生，水域占补不平衡的矛盾日益凸显。一是受土地要素和产业特性制约，我市建设项目布局普遍较为紧凑，项目红线内能实现水域占补平衡的为数不多；二是项目红线外，受土地、林地相关法律法规的制约，项目业主建设替代水域的难度较大；三是占用水域补偿费制度的取消，更加大了项目业主水域占补平衡的难度。自2014年我省实行水域图斑动态监测以来，我市每年被监测到的占用水域图斑数一致处于高位状态，水域管理压力很大。

 二是实行全市水域“一张图”管理，通过合理规划和调整水域布局，建立水域占补指标管控制度，不仅能从源头上减少占用水域行为的发生，降低项目水域占补平衡的难度，还能为我市城市拓展腾出了更多的发展空间，为今后全市“多规合一”工作打下坚实的基础。
二、《办法》的起草过程
2020年1月，《义乌市水域一张图管理办法》被列入我市深改会项目。市水务局高度重视，成立了起草小组，认真研究国家、兄弟县市关于水域管理资料，学习借鉴先进的管理理念,明确我市水域管理的方向和目标。为做好办法起草工作，我局开展广泛调研，听取各方意见，深入了解和梳理摸排典型问题和管理需求，对目前水域管理面临的主要矛盾、急需用办法解决的焦点问题进行了深入研究。2020年7月我局书面征求市级相关部门、各镇街、市属水利工程管理等单位意见，2021月8月向社会公开征求意见，对反馈的意见逐条研究、反复斟酌、消化吸收。经2021年9月 日第 次局长办公会议审议，形成《办法》。

《条例》的主要内容说明

《办法》共八章，对水域定义与管理职责、水域保护规划编制、加强水域管理工作、占用水域补救措施与等效替代、水域管理库的建设与应用等方面作出了具体规定。主要内容如下：
（一）明确水域定义与管理职责。《办法》第一章本办法所称水域是指河道、溪流、湖泊（池塘）、人工水道、水库、山塘及其管理范围，不包括在耕地上开挖的鱼塘。我市水域分重要水域和一般水域两类。水域一张图管理应当坚持科学分类、分类管理、严格控制、占补平衡的原则。市水务部门负责本市辖区内水域一张图管理的行业监管工作。市综合行政执法等有关部门按照各自的职责，协同做好水域一张图管理工作。各镇街负责辖区内水域巡查和保护等管理工作。 

（二）建立水域保护规划编制机制。一是市水务部门应当会同有关部门，定期组织编制《义乌市水域保护规划》，经征得上级水行政主管部门意见，报市人民政府批准公布。二是城镇建设等各类专项规划(包括园区规划)应做好与《义乌市水域保护规划》衔接，编制时需征求市水务部门相关意见。
（三）规范加强水域管理相关事项。一是重要水域按《浙江省水域保护办法》划定并报市人民政府公布。一般水域为重要水域以外的所有水域。市水务部门牵头建立义乌市水域信息管理平台，绘制水域一张图，按照“统一归类、统一编码、统一格式”的标准，对全市水域进行登记备案。现有、占用、替代水域均按经纬度坐标，标注在水域一张图上，实现全市水域动态管理。 二是各镇街要加强辖区内水域一张图管理工作，健全管理工作机制，分解落实管理责任，确保《义乌市水域保护规划》中的镇街基准水面率年度不减少。各平台管委会要配合属地镇街做好水域一张图管理。三是市水务、执法部门要借助遥感等科技手段，定期、不定期的对全市水域情况开展监督检查，确保我市基本水面率在政府年度考评工作中不失分。
（四）明确占用水域补救措施与等效替代相关工作。一是我市范围内占用水域均应编制补救措施或等效水域替代方案，确保水功能不减退、水面积容积不减少。未经水务部门批准，任何单位或个人不得占用水域。 二是市规划部门要加强建设项目规划管理，从源头上减少（避免）工程设施建设占用水域。鼓励镇街和有关单位做好水域新增工作，倡导有条件的工程建设项目做好新增水域工作。三是基础设施建设项目一般不得占用重要水域，非基础性设施建设项目一律不得占用重要水域。政府组织实施的能源、交通、水利等基础设施建设项目确需占用重要水域的，应当按照有关规定办理审批手续。 确需占用水域的项目建设单位要最大程度地开展项目内水域挖潜工作，使因工程建设水域面积和容积减少值降至最低。
（五）明确水域管理库的建设与应用内容。一是市水务部门组织建立新增水域管理库，并负责维护管理。新增水域管理库分市、镇两库，市财政回购的新增水域及市财政（国资）出资占有新增水域纳入市库，镇街出资占有的新增水域纳入镇库。二是市水务、自规、财政部门定期组织新增水域联合验收。对验收合格的新增水域，市水务部门予以登记备案。通过登记备案的非政府投资项目新增水域，根据需要，经项目法人同意，市财政可回购全部新增水域面积（回购价由双方协商确定）；政府投资项目新增水域，出资各方按出资比例占有新增水域面积。三是新增水域管理库无余量值的镇街，限制其再占用水域。新增水域管理库余量值不足时，各镇街可在市水务部门协调下，向市库或其他镇库进行等量置换。四是建设工程项目首先要在项目内开展补救措施或等效水域替代。确实无法水域等效替代的差额水域部分，允许使用新增水域管理库余量值予以等效替代。五是用新增水域管理库余量值进行等效替代的，涉及市库的应取得市水务部门书面同意，涉及镇库的需取得所属镇街书面同意。使用的等效替代余量值纳入我市水域保护规划范畴，并在新增水域管理库中销号。六是对确需占用一般水域的政府实施的应急项目（产业），经市水务部门登记备案后，允许其占用一般水域。占用水域视情况在新增水域管理市库中予以等效替代。
（六）确立管理考核和法律责任。一是明确镇街基本水面率为各镇街水域保护的底线，纳入镇街年度责任制考核内容。二是加大执法力度，对违反水域管理的违法行为，发现一起，处理一起。强化执法监督，要坚决纠正河道管理领域的不作为、乱作为的情况，对部门负有责任的主管人员和直接责任人，依法进行追责。
