《义乌市河道安全管理办法（征求意见稿）》

起草说明

为加强我市河道管理，保障河道防洪、灌溉、航运和水生态安全等综合效益发挥，根据《浙江省河道管理条例》《浙江省水利工程安全管理条例》《浙江省河长制规定》等法律法规以及省、金华市有关文件规定，结合我市实际，制定《义乌市河道安全管理办法（征求意见稿）》（以下简称《办法》）。

现就起草《办法》的有关问题作如下说明： 

一、制定《办法》的必要性

一是河道是水资源的载体，是行洪的通道，是生态的屏障，随着经济社会的快速发展，人类经济社会活动对河道的侵害日益严重，城镇化建设和新农村建设深入推进中，对河流水环境的造成人为破坏，人与河争水，人与河争地现象时有发生。河道安全管理存在较多的问题和薄弱环节，必须进一步加强河道安全管理工作。

 二是河道安全管理工作需通过《办法》细化完善。《浙江省河道管理条例》规定“县级以上人民政府应当加强对河道管理工作的领导，将河道管理纳入国民经济和社会发展规划及年度计划，加强河道管理机构和队伍建设，保障河道规划、建设、保护和管理所需经费。”我市河道长期处于几个部门的共同管理，存在职能交叉、责任落实不到位等情况。尽管《中华人民共和国水污染防治法》《浙江省河道管理条例》《城市公用设施管理条例》等法规都有明文规定，但河道管理范围内的人为偷倒垃圾，污染河道水体，河道设施破损，管理范围垦种等情况时有发生。究其原因，还是管理责任没有落到实处，管理措施衔接不上的问题。

二、《办法》的起草过程
2020年1月《办法》列入我市深改会备选项目。我局高度重视，成立了起草小组，认真研究国家、兄弟县市关于河道安全管理资料，学习借鉴先进的管理理念,明确我市河道安全管理办法的方向和目标。为做好办法起草工作，我局开展广泛调研，听取各方意见，深入了解和梳理摸排典型问题和管理需求，对目前河道安全管理面临的主要矛盾、急需用办法解决的焦点问题进行了深入研究。2020年7月我局书面征求市级相关部门，各镇街、市属水利工程管理单位意见，2021年8月向社会公开征求意见，对反馈的意见逐条研究、反复斟酌、消化吸收。经2021年10月13日局长办公会议审议，形成《办法》。

《办法》的主要内容说明

《办法》共七章，对河道安全管理职责、河道安全管理和保护、流域综合规划与相关规划编制、河道治理与涉河工程建设、河道安全运行与管理等方面作出了具体规定。主要内容如下：

（一）明确河道安全管理职责分工。《办法》第一章适用范围及管理职责中，明确我市行政区域内的河道实行统一管理与分级管理相结合的管理体制。市水行政主管部门是我市河道的主管机关，负责我市行政区域内河道的监督管理工作。市其他有关部门按照各自职责，共同做好河道安全管理的相关工作。各镇街负责辖区内的河道安全管理、水环境保护、日常运行管理等工作。各市属水利工程管理单位负责工程管理范围内河道安全管理、水域保洁、日常运行维护等工作。各村（居）民委员会应当协助做好辖区内河道安全巡查、清淤、保洁等工作。各级河长按照《浙江省河长制规定》和《关于全面建立义乌市“河长制”的实施意见》（市委办〔2014〕8号）文件要求做好相关履职工作。市河湖与水电管理中心承担我市河道安全管理的技术指导服务工作。明确河道规划、建设、保护和管理所需经费纳入市、镇财政预算。

（二）建立河道安全管理和保护机制。一是明确河道分级机制。依据《浙江省河道管理条例》相关要求，根据实际将我市行政区域内的河道划分为市、县、乡三级。河道名录由金华市、义乌市水行政主管部门按相关程序负责公布。公布的河道名录，应当包括河道名称、起止点、河道长度以及水域面积、主要功能等内容。二是明确河道管理范围公布公告机制。由市人民政府根据规定标准和要求划定并公布。有堤防的河道，其管理范围为两岸堤防之间的水域、沙洲、滩地（包括可耕地）、行洪区，两岸堤防及护堤地。无堤防的河道管理范围按照法律、法规的有关规定确定。护堤地宽度由市水行政主管部门会商各镇街及有关部门按国家、省有关规定确定。三是建立河道管理范围划定和保护机制。市水行政主管部门根据公布的河道管理范围设置界桩和公告牌。公告牌应当载明河道名称、河道管理范围以及河道管理范围内禁止和限制的行为等事项。任何单位和个人不得擅自移动、损毁界桩和公告牌。市有关部门和各镇街应加强河道安全管理宣传工作，普及河道保护知识，引导公众参与河道安全管理。
（三）规范涉河建设相关事项。一是加强规划编制管理。①流域综合规划编制。市水行政主管部门应会同相关部门编制流域综合规划并报市人民政府批准。流域综合治理规划编制,应当与国民经济和社会发展规划以及土地利用总体规划、城市总体规划和环境保护规划相协调，兼顾各行业的需要。②专业规划编制。市水行政主管部门组织编制河道建设、清淤疏浚、岸线保护等河道专业规划,征求相关部门和金华市水利局意见后，报市人民政府批准后实施。河道专业规划应担符合流域综合规划。③其他部门涉及河道专项规划。市其他部门编制涉及河道的专业规划，应当与河道专业规划相衔接，并征求市水行政主管部门意见。专项规划编制和修改时，应当注重规划区内原有河道的规划保护和新河道的规划建设，注重发挥河道在防洪排涝、涵养水土、美化环境、保护生态、传承历史等方面的功能。二是加强涉河工程建设管理。①市水行政主管部门应当会同有关部门，根据河道建设规划，编制河道治理年度计划，报市人民政府批准后组织实施。 河道治理年度计划应当明确治理项目名称、建设内容、实施主体、建设期限和资金筹措等相关内容。 ②河道治理应当满足防洪排涝、蓄水调水、航运生态、美丽便民等相关要求，合理布置生态绿化、人文景观、休闲娱乐等设施，保护河道历史风貌，维持河道的自然形态，不得任意截弯取直、改变河道岸线，不得填堵、缩窄河道。河道治理应当明确河道岸线和河道管理范围，优先采用自然、亲水、渗透等生态型的结构形式，发挥生态型护岸渗透自净、涵养水分等作用，避免水体与土壤及其生物环境相分离，保护和修复丰富的河流生态系统。 ③在河道管理范围内建设防洪工程、水电站和其他水工程以及跨河、穿河、穿堤、临河的桥梁、码头、道路、渡口、管道、缆线、取水、排水等建筑物或者构筑物，建设单位应当按照《浙江省水利厅印发关于进一步明确浙江省有关水域管理职责的通知》的有关规定履行报批手续。未经批准的，不得开工建设。

（四）明确河道安全运行与管理主要事项。一是对河道管理范围内的阻水障碍物，按照“谁设障、谁清除”的原则，由防汛防台抗旱指挥机构责令设障者在规定的期限内清除；逾期不清除的，由防汛防台抗旱指挥机构组织强行清除，所需经费由设障者承担。二是市生态环境行政主管部门应当加强污水排放口监管和河道水质监测。市水行政主管部门应当定期监测河道淤积情况，并根据监测情况制定清淤疏浚年度计划，报经市人民政府批准后实施。三是市水行政主管部门应当制定我市范围内的河道保洁实施方案，报经市人民政府批准后实施。河道保洁实施方案应当明确保洁责任区、保洁单位的条件和确定方式、保洁要求和保洁费用标准、保洁经费筹集和监督考核办法等内容。四是市水行政主管部门应当会同国土资源部门做好河道砂石资源的调查，编制河道采砂规划，报市人民政府批准并公告后实施。规划采砂的河道同时属于航道的，编制河道采砂规划还应当同时会同同级交通运输主管部门。五是各镇街和市属水利工程管理单位应当做好管理区域内河道堤防、护岸的维修养护和河道的清淤疏浚、保洁等工作，加强日常巡查，劝阻破坏堤防安全和污染水面的违法行为。对劝阻无效的，应当及时报告市水行政主管部门，同时报市综合行政执法部门依法查处。
（五）明确法律责任及其他内容。一是有关部门要加大执法力度，对违反河道管理的违法行为，发现一起，处理一起。强化执法监督，要坚决纠正河道管理领域的不作为、乱作为的情况，对部门负有责任的主管人员和直接责任人，依法进行追责。二是河道内的水资源调度、取水许可、水域占用、水工程安全管理以及其他本办法未规定的事项，按照有关法律、法规、规章和国家、省有关政策规定执行。 
