义乌市国土资源局
2018年政府信息公开工作年度报告

引言
本年报是根据《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，由我局编制的2018年度政府信息公开年度报告。全文由概述，政府信息主动公开情况，政府信息依申请公开情况，复议、诉讼和申诉情况，收支情况，主要问题和改进措施等六部分组成。本报告中数据统计时限自2018年1月1日至2018年12月31日止。

一、概 述
为认真落实《中华人民共和国政府信息公开条例》精神，我局进一步加强政务信息公开建设，加大了国土资源宣传力度，增进了与群众的沟通交流，有效拓宽了社会各界的监督，更好地服务社会。截至2018年底，我局政府信息公开工作运行正常，政府信息公开咨询，申请以及答复工作均得到了顺利开展。

二、政府信息公开工作开展情况

（一）公开的主要内容

网站信息发布数统计（2018年1月1日---2018年12月31日）

1、政务动态类信息。主要包括：新闻、公告、阳光工程、人事信息、财务信息、年度工作、统计数据、计划总结等共444条，占总体的比例27.4%；
    2、业务管理类信息。主要包括：不动产登记公告633条、土地招拍挂公告和结果公125条、征收土地公告106条、征地拆迁补偿安置公告125条、农转用报批20条、划拨供地结果公示70条、用地批前公示61条，共条，占总体的比例为70.4%；
    3、政策法规、宣传类的信息。内容包括：房屋、土地、地质矿产管理方面的法律、法规、规定及政策解读等共36条，占总体的比例为2.2%。

   （二）公开形式

1、凡是主动公开的政府信息，全部在互联网门户网站公开。

2、部分重要的主动公开信息同时通过报纸、杂志、广播、电视等公共媒体及新闻发布会予以发布。

３、群众既可以从我局网站查阅和下载有关已公开的政府信息，也可以在网上在线咨询，我局将在规定时间内给予答复。

４、编制政府信息公开目录和公开指南，同时通过我局门户网站进行公开，供公众查询。

三、重点领域信息公开情况

（一）理清事项 规范制度。义乌市征地补偿基层政务公开标准化规范化试点工作以来，我局对照现行涉及征地的法律法规，结合义乌实际，整理了《政府信息公开有关规范性文件汇编》等系列政策文件；梳理征地流程各环节中存在的失职渎职风险点，提出预警防控措施，编制《征地失职渎职风险防控指引》。
通过明确流程设置依据，严格履行征地报批前的告知、确认、听证和批后公告等程序。对照政府权力清单、责任清单、公共服务事项清单、“最多跑一次”事项清单、行业法规标准制度“四张清单一张制度”等依据，结合群众需求开展事项梳理，逐项确定公开依据、内容、主体、时限、方式、“五公开”环节等各要素，共梳理一级事项3项、二级事项13项、三级事项19项。引进第三方专业机构全程参与征地补偿领域标准编制，严格把关规范格式和内容，既体现标准的专业性又保证其通俗性，便于群众理解。
（二） 建设平台  完善方式。

将市政府门户网站和镇（街）、村公示栏作为主要宣传阵地，构筑市、镇（街）、村三级信息公开网络，向社会公开征地补偿安置政策、工作流程、工作实施等事项，做到征地信息的共享、互通、准确、及时，切实保障群众的知情权、参与权、监督权、保障权。
在信息公开平台建设中推出“一网一机、两端多点”的政务公开载体体系建设，全渠道发布政务信息。“一网” 即市政府门户网站，2018年1月26日成功上线全省首个政务公开试点平台，以 “五公开”分类展示方式，强化智能搜索和大数据分析功能，实现了试点从理论向实践转化，目前该平台已公开征地补偿领域信息439条；“一机”即政务电视机； “两端”即PC端和手机端，“多点”即政务公开查阅点，推出“一个区域、一台触摸屏、一组电脑、一台电视机、一个资料架、一个服务台、一套管理制度”的“七个一”政务公开查阅点“义乌标准”。

（三）亮点纷呈 成效明显

1． 完善制度做“加法”

对照现行法律法规，结合我市实际，编印了《政府信息公开有关规范性文件汇编》，统一编制了《征地失职渎职风险防控指引》和《义乌市征地补偿政务公开规范》等制度，切实维护农民土地权益。

2． 实时便民做“ 减法”

把试点工作作为优化政务服务的重要举措，采用“互联网＋政务公开”的模式，推出“一网一机、两端多点”的政务公开载体体系建设，全渠道发布政务信息。从原先申请公开要15个工作日，到现在可随时随地查询，极大缩短群众获取信息时间，拓宽群众获取信息途径。

3． 主动公开做“ 乘法”

积极推进依法征收、阳光征收、和谐征收，全面梳理征地流程，广泛征求群众意见，完善公开事项目录。将征前、批中、征后等过程信息彻底主动实时公开，进一步增强公开性和透明度，有效提升了政府公信力。

通过试点工作，重点项目推进更加平稳有序。试点后，征地补偿政务信息及时在“中国义乌”门户网站公开，群众第一时间了解征地进展情况，充分保障被征地农民的知情权、参与权、补偿权、申诉权、监督权，极大提高了土地征收的工作效率。

4．涉诉涉访做“ 除法”

政策越透明、群众越满意，征地补偿政务公开标准化规范化工作使群众涉及征地类信访案件大大降低，因征地信息公开案件引起的败诉率直降为零。
  四、政策解读  高度重视

我局高度重视有关政策解读工作。义乌市征地补偿政务公开规范出台后，我局就起草背景、适用范围、规范性引用文件、术语和定义、政务公开工作要求、政务公开内容（征地批前工作、土地报批、批后征地实施）、考核评价、监督保障等方面进行同步解读。
　　 五、社会关切 主动回应 

积极主动公开建议提案办理情况，对我局牵头主办的15件人大代表建议和7件政协委员提案按时办理，并以书面形式答复人大代表和政协委员，人大代表和政协委员满意率100%。
六、公开平台  多元搭建
除利用我局政务公开专栏发布信息以外，我局还充分利用政务微博、微信等多种平台，多渠道及时公开部门相关信息。同时在局办公楼内设置政务公开栏、宣传栏，将国土局工作动态信息等内容主动公开，接受群众监督。结合“4•22”地球日、“5•12”防灾日、“6•25”土地日、12.4法制宣传日等开展广泛宣传，增强群众知法、懂法意识，促进各项政策和法规进一步落到实处。2018年开展了法律进农村、校园、镇街等活动宣传80余场次，发放农村土地制度改革、不动产登记、地质灾害防治、第三次土地调查、档案管理知识等各种宣传材料3万余份。
　　七、政府信息依申请公开情况
我局根据统一的的政府信息公开申请受理格式通过网站对外公示。网上受理申请，由办公室按规范程序，责成公开义务人，妥善办理，及时回复。2018年回应公众关注热点或重大舆情0 次，依申请公开收到申请数99 件，按时办结数99 件，按时答复数99 件。
八、复议、诉讼和申诉情况
2018年，我局有30件就政府信息公开提出的复议、诉讼和申诉的情况。

九、政府支出与收费
本局政府信息公开不收取任何费用，政府信息公开答复信函快递费由我局支出。

十、存在问题和下步打算
　 我局政府信息公开工作虽然取得了一些成效,但由于政务公开涉及面广、政策性强，政务公开工作还存在信息公开不全面、体制机制不够完善，公开渠道比较单一等问题，距离上级要求和群众期盼仍有一定差距。下一步，我局将重点做好以下几方面工作：
　　一是强化意识规范程序。进一步转变思想观念，不断提高信息公开意识和服务意识，进一步明确工作责任，加强检查督促，并落实到日常工作中。加强政府信息公开工作与日常工作的无缝衔接，严格按规范程序公开政府信息，确保政府信息及时、准确、全面地公开。
　　二是健全信息公开制度。进一步细化公开事项，实行单位主要负责人审查制度，严格审查公开内容，杜绝实施过程中的随意行为，提高政府信息公开制度的整体效果。
　　三是科学合理设置公开事项。努力提高信息发布的权威性、丰富性、时效性，积极发挥公开专栏在资源整合、服务公众方面的作用，扩大宣传力和影响力。

义乌市国土资源局

      2019年1月17日
