义乌市疾病预防控制机构指导基层

公共卫生服务工作的实施意见

为进一步提升公共卫生服务管理水平，强化基层公共卫生服务能力，确保全面落实各项公共卫生工作任务，按照《浙江省卫生厅转发卫生部关于疾病预防控制机构指导基层开展基本公共卫生服务的意见》（浙卫发〔2012〕192号）和《浙江省基本公共卫生服务规范》等要求，结合我市实际，以服务基层为宗旨，建立以市疾病预防控制中心为主的指导基层公共卫生服务工作机制，切实发挥基层医疗卫生机构的网底作用与两者的协同作用。

一、总体目标

坚持预防为主、防治结合，充分发挥疾控机构的业务优势和技术支撑作用，将指导基层落实有关基本公共卫生服务作为疾病预防控制工作的重中之重，对基层加强针对性指导，实施实用性培训，推行实效性考核，真正使各社区卫生服务机构、村卫生室成为预防疾病、促进健康的重要力量，使城乡居民真正享有均等化的基本公共卫生服务。
二、针对性指导工作
根据《浙江省基本公共卫生服务规范》等要求，深入了解基层医疗卫生机构的服务情况和实际需要，开展针对性指导。
（一）工作内容
1. 强化传染病及突发公共卫生事件报告和处理
疾病预防控制机构要根据基本公共卫生服务规范要求，指导基层医疗卫生机构做好传染病和突发公共卫生事件的登记、报告、信息收集等工作。组织开展传染病及突发公共卫生事件报告、流行病学调查、病人处置、密切接触者管理、疫点疫区消毒、应急接种和预防性服药等工作。各基层医疗卫生单位要发挥传染病防控的哨点作用，与疾控中心在工作上形成有机整体，切实加强我市传染病防控监测预警的敏感性。

2. 抓好预防接种
疾病预防控制机构要加强对基层接种单位及人员的资质管理，督促指导基层建设规范化和星级预防接种门诊。指导基层医疗卫生机构定期开展责任区域内适龄接种对象的摸底调查，上报疫苗和注射器的使用计划，按照《预防接种工作规范》、《全国疑似预防接种异常反应监测方案》等要求开展责任区域内的预防接种工作。各基层医疗卫生单位要在疾控中心指导下完成预防接种硬件建设，落实人员配备，积极创建星级接种门诊，提升涉外服务能力。

3. 落实慢性病管理
疾病预防控制机构是全市慢病防控工作的主要职能单位，要牵头五大防办，做好指导基层医疗卫生机构开展流行病学调查，确定辖区慢性病重点人群和影响因素以及干预措施，指导基层医疗卫生单位开展辖区内慢性病患者规范随访管理，进一步提高慢性病规范化管理率。指导基层医疗卫生机构认真落实《中国高血压防治指南》和《中国糖尿病防治指南》《浙江省基本公共卫生服务规范》等要求，推进全科医生签约服务，切实提高高血压、糖尿病、肿瘤等慢性病控制率，确保慢性病综合防控示范区创建成功。
4. 加强健康教育
以促进居民提高健康行为能力、养成健康生活行为方式为重点，指导基层医疗卫生机构编制印发健康教育资料，协助建立形式多样的健康教育宣传阵地，充分利用各种健康宣传日、疾病日、卫生日等，与基层共同举办公众健康教育咨询和讲座，促进居民健康素养的提高和健康行为的养成。充分利用推进全民健康生活方式行动的载体，开展社区宣传和健康促进活动，促进全市健康小屋建设。要进一步健全疾控提供内容，基层医疗卫生机构拓展健康宣教途径的工作机制，切实提高健康知识的社会渗透性。
5. 指导重性精神疾病患者管理
精神卫生专业机构要协助乡镇、社区落实专（兼）职人员开展重性精神疾病患者管理。要定期到乡镇或社区开展巡回蹲点，指导基层开展对重性精神疾病患者的评估和分类管理。对危险性高、不宜在基层管理的患者，要指导基层及时转诊，并按照《重性精神疾病管理治疗工作规范》有关要求做好相关工作。要以居民电子健康档案和重性精神疾病信息管理系统为平台，指导社区卫生服务机构做好居家重性精神疾病患者信息的采集与录入。普及宣传贯彻落实《中华人民共和国精神卫生法》，积极发挥基层卫生机构在精神卫生工作中的作用，确保形成工作合力。
6. 指导开展爱国卫生工作
认真宣贯《浙江省爱国卫生促进条例》，指导各医疗卫生机构落实单位卫生要求，开展卫生单位、无烟单位、健康医院等创建活动，确保单位环境卫生整洁，病媒生物密度达到卫生标准，食堂符合食品安全管理规范，工作场所、公共场所全面禁烟。会同基层医疗卫生机构开展改水改厕调查，掌握辖区农村人口饮用水水质卫生及卫生户厕基本情况，并对改水改厕工作进行技术指导。
7. 指导居民健康档案及区域公共卫生信息化联网共享建设
按照卫生部《健康档案基本架构与数据标准（试行）》、《基于健康档案的区域卫生信息平台建设指南（试行）》和《浙江省基本公共卫生服务规范》要求，指导基层卫生单位建立规范的居民健康档案，实时掌握健康档案真实性规范性、重点人群规范随访管理等动态信息，及时跟踪基层卫生单位在实际操作过程中存在的困难与问题，与局业务科室共同研究制定更规范、更合理、更便捷、更完善的信息系统。发挥疾控中心业务优势，建设健康信息互联共享平台，综合分析全市区域健康信息，就下一步我市如何落实更有针对性的疾病防控与健康管理举措提供切实可行的对策。
8. 积极参与“县乡村”一体化建设
基层医疗卫生单位在农村三级医疗网络中即承担着临床治疗任务，又承担着公共卫生服务功能，是三级农村卫生网络的桥梁和纽带。疾控机构要积极参与并指导基层医疗卫生机构开展公共卫生管理服务，丰富基层卫生服务内容，逐步推进公共卫生服务均等化，提高综合服务水平，确保全市人民能就近获得安全、有效、方便、全面的公共卫生和基本医疗服务。“县乡村”一体化建设是我省基层卫生工作的一项重要举措，疾控中心要全面和合理应用公共卫生领域人、财、物、技术、项目等资源，积极参与“县乡村”一体化建设，使一体化建设成为落实公共卫生工作的一个有效载体。
9. 牵头协调全市流动人口公共卫生管理与服务工作
建立以市疾病预防控制中心为龙头、各基层医疗卫生单位为骨干的流动人口公共卫生管理与服务机制。充分利用流动人口管理、公安、劳动、计生、公共卫生联络员的管理网络，及时掌握外来流动人口动态信息；提升流动人口公共卫生管理服务水准，提高外来儿童的建卡、建证、预防接种率、孕产妇管理率等；落实流动人口艾滋病、结核病、血吸虫病等重点疾病监测和防治措施；采取多种形式开展对外来人口防病宣传，不断提高流动人口防病保健意识和自我保护能力。
10. 牵头公共卫生领域科教共建工作
依托市疾病预防控制中心的浙大公卫学院科学研究基地和省疾控义乌工作基地等平台，结合我市公共卫生工作实际情况，围绕点面结合、突出重点、集中力量、务实求效的原则，发挥疾控专业机构科技、人才、信息优势，通过交流学习、科室结对、合作科研等多种形式，共同探索建立我市公共卫生领域学科发展、人才培养和科学研究机制，力争在人员培养与科研、疾控管理等方面得到提升。要在相关工作中发挥基层医疗卫生机构的作用，以掌握一线资料、贴近社会实情的优势积极参与公共卫生领域的科研活动，确保相关课题的真实性、有效性及针对性。同时，疾控中心的相应教学项目，应积极主动邀请基层卫生人员参与旁听。

11. 指导基层不断丰富基本公共卫生服务内涵

随着基本公共卫生服务经费的不断增长，疾病预防控制机构要结合公众需要和基层服务需求，在具备工作条件和能力的前提下，不断提高基本公共卫生服务项目质量，逐步增加基本公共卫生服务项目，并扩展现有基本公共卫生服务项目的内涵，为公众提供更多更好的基本公共卫生服务。对其他重大公共卫生服务项目需要基层给予支持、配合的工作，要积极为基层创造条件，确保落实相应工作。

（二）指导要求
指导基层医疗卫生机构制定疾控工作规划和年度计划、工作制度与工作流程，并指导实施；及时识别基层疾控工作出现的问题，帮助基层医疗卫生机构解决工作中遇到的技术困难；指导做好疾控工作相关资料的填写、报告和档案管理。技术指导可采取现场指导、书面建议、电话咨询等方式进行。每个基层指导小组到责任区域的各基层医疗卫生机构进行现场指导，每月不少于1次。指导人员应与基层医疗卫生机构专业人员建立一对一的业务指导关系，接受基层人员的技术咨询，解答责任医生提出的疑点和难点问题。

三、实用性培训工作

通过培训，进一步明确基层医疗卫生机构在疾病预防控制工作中所承担的职责和任务；提升基层医疗卫生机构工作人员疾病预防控制工作基本理论、基本知识和基本技能水平，切实提高规范开展业务水平和实践操作能力。
（一）培训方式
对各单位公共卫生科长、专职公共卫生医生常规培训每年不少于4次，并根据基层存在的主要业务问题，开展不定期的、有针对性的专题培训。市疾病预防控制中心由基层指导科负责统筹协调本单位各科室提供对口业务指导和培训。疾控中心每次组织的应急演练须邀请一个以上基层医疗卫生机构参演，其他基层单位则为观摩成员。

（二）培训内容
基层医疗卫生机构承担的各项疾病预防控制工作，包括急性传染病控制、免疫规划、艾滋病性病防治、结核病防治、血寄地病防治、慢性非传染性疾病防治、健康教育与健康促进、病媒生物防治，以及食品卫生、职业卫生等健康危害因素监测与控制等工作基本理论、基本知识和基本技能。
（三）培训组织
市疾病预防控制中心选派对基层工作熟悉、业务能力突出，具有良好沟通技能的人员担任基层卫生机构培训师资，拟定培训大纲，编制培训教材。在培训中，要以强化实际操作技能为主导，注重理论与实践相结合，注重案例式、参与式教学，使基层医务人员学以致用，提高实战能力。

四、实效性考核工作
市疾病预防控制中心会同局公共卫生科根据卫生局《义乌市医疗卫生单位考核办法》要求，建立对基层医疗卫生机构日常考核及年度考核制度。在坚持科学性、公平性及可操性的原则下，做好日常工作资料及动态信息收集，强调将基本公共卫生服务项目绩效考核日常化。制定细化项目绩效考核方案，明确服务项目的数量、内容和补助标准，对基本公共卫生服务项目进行全面系统考核，特别对预防接种和重点人群、慢病人群、特殊人群的规范化管理情况实施重点考核。按照考核标准系统收集和整理疾控工作信息，进行效果评估，提出反馈意见，指导基层医疗卫生机构持续提高服务质量，确保各项工作落实到位，并为卫生行政部门提供决策建议。
五、保障措施
（一）健全组织机构
成立义乌市疾病预防控制机构指导基层开展基本公共卫生服务领导小组，卫生局分管领导任组长，局公卫科、疾控中心主要负责人任副组长，基本公共卫生有关职能单位与各基层医疗卫生机构负责人、各镇街和工业园区公共卫生专干为领导小组成员，领导小组负责指导基层开展基本公共卫生服务工作的组织、实施、协调和监督评价等工作。领导小组下设办公室，挂靠市疾控中心，疾控中心分管领导任办公室主任，同时兼任我市基本公共卫生服务项目管理办公室主任，负责指导基层开展基本公共卫生服务工作的具体组织实施。市疾病预防控制中心设立疾控督导与基层卫生科，开展业务指导、技术培训、现场评估等工作。各基层医疗卫生单位公共卫生科长为工作联络员。
（二）落实专项经费
卫生局将积极争取各级政府建立公共卫生服务经费保障长效机制，根据工作需要，按照医改相关政策要求，为疾控机构指导基层开展基本公共卫生服务工作所需的人员经费和其它必须支出予以保障。疾病预防控制机构和相关专业机构要落实对基层督导专项经费，从各业务防控经费中抽取一定比例用于开展基本公共卫生服务工作。
（三）强化项目监管
卫生局将基本公共卫生服务项目各项任务的完成情况作为基层医疗卫生机构落实基本公共卫生服务经费拨付的先决条件，将疾病预防控制及相关专业防治机构对基层医疗卫生机构开展基本公共卫生服务的考核结果作为政府拨付基本公共卫生服务经费的重要依据。同时考核结果要与基层人员奖惩相挂钩，发挥好考核的激励作用。充分利用绩效考核结果，督促基层落实服务，确保群众受益。秉持公正、公开、公平的原则，依据考核结果，对各实施单位进行逐院、逐村、逐人、逐项进行认真打分评定，将考核结果与经费划拨挂钩、与绩效工资挂钩、与提拔任用挂钩、与晋升职称挂钩。对工作效果不明显的单位领导实行诫勉谈话、通报批评，做到真查真考、真奖真罚。
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