义乌市新生儿疾病筛查免费项目实施方案
为进一步提高我市出生人口素质，降低出生缺陷儿童致残率，深入贯彻省委省政府《关于深化医药卫生体制改革的实施意见》（浙委〔2009〕81号）《浙江省卫生厅 浙江省财政厅关于印发浙江省新生儿疾病筛查免费项目实施方案的通知》（浙卫发〔2013〕219号文件精神，依据《中华人民共和国母婴保健法实施办法》及《浙江省卫生厅关于进一步做好新生儿疾病筛查工作的通知》（浙卫办妇幼〔2013〕11号）要求，结合我市实际，特制订本实施方案。
一、项目背景
新生儿疾病筛查是提高出生人口素质、减少出生缺陷的三级预防措施之一。我市自2002年6月开展先天性甲状腺功能减低症、苯丙酮尿症筛查，目前已建立了完善的筛查网络和稳定的筛查队伍，连续十年获得“浙江省新生儿疾病筛查工作先进集体”，至2012年累计确诊先天性甲状腺功能减退症85例、亚临床甲减109例、苯丙酮尿症7例；自2002年9月开展新生儿听力筛查，新生儿听力障碍筛查率达到98.26%，听力异常确诊92人。对大多数筛查确诊患儿积极救治及康复治疗，避免了儿童严重智力障碍的发生，减轻患儿家庭和社会负担，带来良好的社会效益。
二、项目目标
进一步加强健康教育，积极开展新生儿疾病筛查项目的宣传教育工作，使新生儿疾病筛查率保持在99 % 以上，新生儿疾病筛查工作上一个新台阶，通过早期干预，减少先天性遗传代谢病和听力障碍对儿童生长发育和生活质量的不良影响，降低智力残疾儿童的发生率，提高出生人口素质。
三、项目对象
本市户籍（双亲任何一方为义乌户籍）的活产新生儿。
四、项目内容及标准
新生儿疾病筛查人均费用标准138元。其中包括：
1. 免费四病筛查：包括新生儿先天性甲状腺功能减低症、苯丙酮尿症 、先天性肾上腺皮质增生症(CAH)、半乳糖血症（GAL)（ 93.00元/例）。
2. 新生儿听力障碍筛查：初筛-新生儿耳声发射检查实行免费筛查（45.00元/例）。
五、筛查机构
（一）新生儿遗传代谢性疾病筛查机构：我市具有助产技术服务资质的医疗机构。
（二）新生儿听力障碍筛查机构：我市具有助产技术服务资质的，并持有新生儿听力障碍筛查技术上岗证人员的医疗机构。
六、项目实施
（一）加强领导，认真组织实施。成立义乌市新生儿疾病筛查免费项目工作领导小组，加强协调，高度重视。各相关单位认真组织开展免费新生儿疾病筛查工作。我市开展孕产妇保健服务的医疗机构，要将户籍人口孕产妇户籍凭证复印件粘贴于保健册附页上，及时将新生儿疾病筛查的项目、条件、方式、费用等情况如实告知孕产妇。我市开展助产技术服务的医疗单位要对在本单位出生的活产新生儿（户籍地和非户籍地）按规定和要求做好新生儿遗传代谢性疾病工作的血样采集、保存、递送和卡片填写的质量管理；同时做好新生儿听力筛查有关登记工作。
（二）健全网络，强化信息管理。 依托妇幼卫生网络，建立健全新生儿疾病筛查管理网络，做好质量控制，定期反馈，保障新生儿疾病筛查的工作持续进行。
（三）优化流程，方便群众筛查。要在广泛开展社会动员的情况下，全面开展新生儿疾病筛查。筛查机构本着知情选择、充分告知的原则，使我市户籍新生儿接受免费筛查。要按照现行程序完成筛查及登记。新生儿遗传代谢疾病筛查在新生儿出生72小时后在分娩单位完成采血（按照现行采血办法）。新生儿听力障碍筛查在新生儿出生后48小时至出院前完成初筛，未通过者及漏筛者于42天内均应进行双耳复筛（具体见《新生儿听力筛查技术规范》要求）。要加强追踪管理，按新生儿疾病筛查管理工作要求，做好筛查对象的有关登记工作。筛查异常的婴儿做到及时召回、及时诊断、及早治疗。
七、经费管理
（一）经费来源。市财政负责安排新生儿疾病筛查专项资金。
（二）经费拨付。定点医疗机构在核实补助对象户籍身份后，按人均费用标准垫支新生儿疾病筛查费用，定期将户籍证明或户口本复印件、收费凭证、出生医学证明复印件、新生儿疾病筛查情况统计表等报卫生局，经市卫生局审批后拨至各医疗机构。在义乌市外分娩的，凭户籍证明或户口本、收费凭证、出生医学证明到市妇幼保健院，在规定标准内按实报销。
（三）经费管理。新生儿疾病筛查专项资金必须专项用于新生儿疾病筛查工作，任何单位和个人不得以任何形式截留、挤占和挪用专项补助资金。对故意虚报骗取专项资金或截留、挤占、挪用专项资金的，除责令改正、追回有关财政资金外，还要按照有关法律法规追究有关单位和人员责任。
八、监督评估
卫生局、财政局将不定期组织检查，对项目管理、资金运转、实施情况、质量控制进行督导和评估。市卫生局把新生儿疾病筛查工作纳入年度目标管理，同《母婴保健技术服务许可证》的审批和校验、产科质量达标、妇幼保健机构的等级评审、爱婴医院审核等工作相结合，每年年终进行考核，推动新生儿疾病筛查工作的开展。
附件：义乌市新生儿疾病筛查免费项目工作领导小组
附件:
义乌市新生儿疾病筛查免费项目工作
领导小组名单
（一）义乌市新生儿疾病筛查免费项目工作领导小组，
组  长：丁光海、缪永明
副组长：陈永生、金巧梅
成  员：方  宁、张根福、王宏献、丁国军、陈剑英、应  红、傅永明、赵国权、季东明、楼正军、方  彬、曹艳霞、吴萌青、贾  璐、吴向阳、傅红明、朱争鸣、李雪君
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